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In momentul acesta privirile tării se în
dreaptă spre generalul Averescu. Examina
rea cauzelor ar fi inutilă acum. Faptul ajunge. 
•Generalul Averescu a primit să formeze gu
vernul. 

Din sursă absolut autorizată ştim, că acei 
factori, cari detestaseră abaterea nouilor for
maţiuni politice delà chemarea lor istorică şi 
în noua situaţiune au determinat partidul na
ţional să acorde sprijinul său politic guvernu
lui Averescu, izbutiseră să convingă şi pe gene 
ral despre necesitatea colaborării, care trebuia 
să aibă ca rezultat final concentrarea tuturor 
forţelor reale politce ale ţării pentru săvârşi
rea operei celei mari a întemeierii noului stat 
român. 

Două evenimente neprevăzute au schim
bat situaţiunea. Pedeoparte cu sosirea dlui A-

' lexandru Vaida la Bucureşti partidul naţional 
ajunse din nou sub influinţa aceloraşi politi
cian]*, cari i-au pricinuit căderea, pedealtă 
parte generalul Averescu asaltat de ambiţiu
nile nesatisfăcute şi de pândarii tuturor gru
părilor politice, şi văzând ţinuta schimbată a 
partidului naţional, şi-a schimbat şi dânsul me
todul. 

In loc de colaborare s'a ales lupta, iar' în 
locul Ligei, care —cum ne spune atât de lim
pede şi convingător d. Mateiu Cantacuzino, 
unul dintre caracterele României — avea che
marea să unească toate forţele reale ale ţării, 
s'a zămislit partidul poporului compus din 
toate ambiţiunile nejustificate, din fugarii tu-
tuoror partidelor şi mai vârtos, în cât ne pri
veşte, din românii ardeleni, cari sub domina-
iţiunea ungurească erau cei mai aprigi duş
mani ai partidului naţional şi sprijinitorii fer
venţi ai tuturor guvernelor ungureşti cu pro

gramul desfiinţării noastre etnice. 
In asemenea situaţiune, bine înţeles, oree 

rmuncă parlamentară patriotică este imposibilă. 
AI doilea parlament al României întregite o-
3eră acelaş trist aspect ca cel dintâin. Lipsă de 
competenţă, pofte nesăbuite, acofdarea situa-
ţiunilor nu în conformitate cu indiciile reali
tăţii, ci iarăşi exclusiv din consideraţiuni de 
partid, lupte personale, huiduieli, încercări de 
obstrucţionism, toate aceste nefericite simp-
toame ale unui parlamentarism bolnav, ni se 
înfăţişează în parlamentul român, care ar a-
v e a sfânta misiune istorică să desăvârşească 
unirea politică a tuturor românilor şi să fun
damenteze noul stat român. 
; £ nefericire, e o mare nefericire situaţiu
nea aceasta. Or care român, care-şi, va exa
mina conştiinţa, va trebui să recunoască pri
mejdia, spre care mergem. In interesul ţării 
avem să lămurim înainte de toate situaţia ce
lor străini de neamul nostru şi asupra acestei 
rezol viri trebuie să ajungă de perfect-acord 
toate concepţiile politice, cari se pot alterna 
la cârma ţării, căci problema aceasta, — fără 
primejduirea statului — nu este permis să în

tre în domeniul politic ar diferitelor partide, 
ci v:i trebui rezoivita temeinic, pe deaîntregul 
şi cu asentimentul tuturor concepţiilor politice, 
din cari se ţese viaţa de acum a statului ro
mân. 

O ai că problemă urgentă şi de capitală im
portanţă pentru viitorul acestui stat este ma
rea operă a unificării desăvârşite. Nu unifi
care făcută printr'un partid, ci una făcută cu 
cunoaşterea perfectă a realităţii, a adevăra
telor trebuinţe, a posibilităţilor şi o unificare 
făcută mai presus de toate cu asentimentul 
masselor populare din toate provinciile. 

Viaţa economică în starea ei actuală este 
o adevărată ruşine pentru un stat, care are 
pretenţia să fie socotit ca aparţinând lumii ci
vilizate, iar' ruina noastră financiară poate să 
atenteze chiar la fiinţa noastră de stat inde
pendent şi suveran. Acestea două probleme 
însă nu se pot norocos rezolvi în toiul asur
zitor al luptelor politice aprinse, cari, n'au alt 
obiectiv decât răsturnarea guvernelor. 

Trebuie să revenim la concentrare. D. Iu-
liu Maniu s'a făcut echoul unei necesităţi re
simţite de naţiunea întreagă, când spune, că 
„o ieşire din impasul de acum, dar' mai ales 
marea problemă a organizării României în
tregite atârnă delà posibilţatea unei concen
trări a tuturor puterilor d^nocratice şi naţio
nale. Declaraţiile dlui general Averescu, prin 
cari respinge ideea colaborării, nu sunt aşa de 
rigide, cum sunt prezentate. Dsa vorbeşte nu
mai de „împrejurările actuale". Mâine împre
jurările pot sâ fie aHöte. 

Bărbaţii politici ai României, din toate 
partidele, trebuie să-şi examineze conştiinţa 
cu lumina patriotismului lor, de care nu tre
buie să ne îndoim şi atunci cu toţii vom vedea, 
că binele de acum şi cel viitor al naţiunii ro
mâne între împrejurările actuale cere imperios 
concentrarea tuturor forţelor politice şi a va
lorilor morale pentru întemeiarea noului stat 
român. Această concentrare este „ferrea né
cessitas". 

Bărbaţii noştri politici acum îşi vor face e-
xamenul cuminţeniei şi desinteresării lor. Ca 
să învingem, trebuie să ne învingem. Ambi
ţiile să fie jertfite. Partidele vor trebui să facă 
concesiunile împrumutate. înainte de toţi şi 
de toate partidul naţonal trebuie să revină la 
calea, ce i s'a indicat deodată cu formarea gu
vernului Averescu şi pe care dânsul atunci a 
primit-o, iar patriotismul generalului Averescu 
va înţelege, suntem convinşi, c ă de celea mai 
multe ori toată înţelepciunea; unui adevărat 
bărbat politic se defineşte prin dictorul latin 
„consilium in melius mutare". 

Conferinţa diplomatică delà Aix les Bains. 

Parts. — Prim ministrul 'Franţei, d. Mille-
rand, va sosi în-12 Septemvrie la Aix les Bains. 
In aoelaş timp vor sosi în acea localitate d. Cam 
bon şi toţi ambasadorii şi miniştri plenipoten
ţiari ai statelor aliate. In vederea conferinţei di
plomatice ce va avea loc, la Aix les Bains, se 
fac mari pregătiri. 

(Agenţia Damian) 

D. deputat T. loanid 
şi ader arul. 

Aflăm acum ulterior, că în şelînta oámerél 
delà 29 Iulie, întrerupând pe d. M. Popovici la 
tribună, d. deputat T. Ioanid din maioritate,când 
a fost vorba de actul unirii delà Alba-Iulia-, a 
zis : 

— „D. Goldiş n'a putut ceti actul autonomiei, 
fiindcă sala striga: vrem unirea fără conditi-
uni". 

Am fost de faţă la memorabila adunare delà 
Alba-Iulia şi constatăm, că d. T. Ioanid are şi 
nu are dreptate. 

Are dreptate, când susţine, că d. Goldiş n'a 
putut ceti actul autonomiei. N'a putut, fiindcă 
nici n'a voit. D. Goldiş n'a eet'it nici um< act al 
autonomiei, ci a cetit actul murii, cel mai fru
mos act al istoriei româneşti. Şi acest act d. 
V. Goldiş l'a cetit între aplauzele cele mai en
tuziaste ale tuturor celor de fată. Toti erau 
in picioare şi aclamau cu frenezie unirea şi pe 
acela, care o propunea. Căci d. V. Goldiş nu a 
propus autonomia, ci a propus unirea români
lor din Ţara ungurească cu dulcea lor mamă, 
România. 

D. deputat T. Ioanid susţine, că dsa ar fi 
fost de fată la adunarea naţională lin Alba-Iuiia. 
Atunci ne mirăm şi nu ştim, ce să-i mai spu
nem dlui T. loanid. 

încetarea crizei de bani 
mărunţi. 

, Tri Cursul zïïeï de ïèrï s Tticdïaï ortoţ d¥ bani 
mărunţi, care a pricinuit multe dificultăţi Ia pre
schimbarea coroanelor şi a făcut impos bilă până 
acuma jacerea plăţilor muncitorilor, încât ora
şul s'a văzut necesitat a lua asupra sa aprovi
zionarea acestora până la sosirea banilor mă
runţi. 

Alaltăieri seara s'a renapoiat delà Bucureşti, 
d. dr. Micloşi primnotar judeţean, care a schim
bat la Banca Naţională, lei în valoare de 9 mili
oane lei în monede delà-25 bani până la 100 lei. 

Aceasta sumă de monedă măruntă a fost di
stribuită ieri birourilor de preschimbare, aşa c# 
aceste pot îndestuli acuma toate nevoile. 

Afară de aceasta sumă a mai schimbat ce
curi în monedă măruntă la Banca Naţională din 
Bucureşti Banca centrală din judeţul Arad, în 
valoare de lei 2 milioane 600 mii. 

Iii ieri, delcram". Băncii Nationale d. Ana
stasia a primit telefonic avizul delà filiala din 
Oradea-Mare a Băncii că s'au trimis la Arad 
12 milioane monedă măruntă, care avea să so
sească până ieri seara. 

Prin sosirea acestor sume Aradul e provă-
zut în abundantă pentru nevoile săle.dacă nu 
cumva speculatorii nu vor încerca sa producă 
iarăş vre-o nouă criză artificială prin acapararea 
monedei mărunte. Suntem convinşi însă că au
torităţile chemate vor şti să-i previe pe specu
latori curătând oraşul de ei încă la vreme. 
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Situaţia oraşului Odesa. 
— Povestirile unui martor ocular. — 

O persoana demnă de încredere sosită zilele ace
stea delà Odessa descrie viaţa de acolo în termenii 
următori: 

Oraşul Odessa a dat foarte mult de lucru comu
niştilor. Din partea mărei trasul este împrejmuit cu 
sârmă ghimpată, iar la uscat, suspectând absolut toată 
lumea se apără prin neîncrederea ce o arată fată de 
toti. Actualmente la Odessa sunt două „Cerezviceaiki" 
(poliţie secretă) care oficial se numeşte „Comisie ex
traordinară" de anchetă "pentru luptă- -contra specula
ţiei, contrarevoluţiei, sabotajului şi delictelor în exer
ciţiul funcţiueni,,) una locală şi alta filială delà Moscova 
In prezent, la Odessa, sunt arestate 10.000 persoane 
majoritatea ukranieni' şi polonezi. 

Zilele acestea a. sosit la Odessa comunistul lakove-
lev din Moscova, care are însărcinarea de a organiza 
un birou de contra informaţii 

Regimul ccmunist din Odessa este extraordinar 
de seve,-. Comerţul e mort, afară de prăvăliile de ca
tegoria IH-a care vând pepeni; alte prăvălii nu sunt 
deschise. 

Toate mărfurile ce existau la Odessa, asemeni şi 
„superflu-ul luat delà burghezi", se trimite la Mos
cova sub denumirea de produse americane ce se aduc 
în schimbul mărfurilor exportate din Rusia. Toate pie
ţele sunt închise şi se interzice a se găti bucate a-
casă; toată lumea trebue să se prezinte Ia „masa co
mună sovietica" unde se dă drept mâncare o apă să
rată amestecată cu cartofi. 

Cu toate sgomotoasele lor devise: „cine nu lucrează, 
nu mănâncă" şi „vom preface tunurile în .pluguri", ali
mentele lipsesc, n'au cu ce hrăni pe cei ce lucrează. 

Sub diferite pretexte comuniştii se forţează a ridica 
producţiunea. Ei au întronat ziua de lucru de 10 cea
suri de ex: organizează „săptămâna soldatului roş", 
„săptămâna transporturilor şi a frontului", „ziua Co
munei". Toate aceste sforţări însă nu ajută la nimic, 
se remarcă aşa zisul „sabotajul foamei" care este 
o nouă boală de provenienţă socială, făcând ca oame
nii să moară de foame. 

In ultimele zile la Odessa au fost împuşcate nu
meroase persoane, neavând nimic comun cu politica, 
de ex: a fost împuşeată d-na Komanitzka, preşedinta 
unei soc. fetnenine, sub pretextul că sub Denikin a 
strâns sume pentru prizonierii bolnavi de tifos. Sunt 
împuşcate persoanele ce fac parte din cercurile cul-
rale si din cooperative şi mai ales ukrainieni din soc. 
culturală „Prosvita" şi de la soc. cooperativă „Dne-
prosoiuz". împuşcările se fac noaptea şi din cauza lip
sei de scânduri, împuşcaţii, după ce li-se iau hainele, 
sunt aruncaţi câte 140—200 într'o groapă comună. Ru
dele celor morţi ştiu a doua zi de moartea lor din ga
zete .... (Biroul ukrainlan al Presei). 

Operaţiunea de preschimbare 
a coroanelor nu se va prelungi 

Operaţiunea de preschimbare a coroanelor 
se desfăşură în deplină ordine. Declaratorii cari 
încă nu s'au prezentat la schimb se pot pre
zenta încă azi şi mâne. 

Preschimbarea coroanelor se poate face nu
mai până în ziua de 10 Septemvrie seara. O 
prelungire a acestui termin nu va avea loc, îri 
nici un caz. E în interesul deolaratorilor deci, 
a mu întârzia terminul. 

'Comisia pentru preschimbarea coroanelor a 
justificat până eri la amiazi preste 14 milioane 
coroane. In general numărul celor cari se pre
zintă cu diferente preste suma declarată e foarte 
mare. S'a prezentat în deosebi de eomersanţl 
sume aşa de mari, cari. dădeau de bănuit şi pe 
cari comisia negăsindu-le de motivate în 5 cazuri 
a refuzat justificarea lor. 

In senzul dispoziţiilor sosite tardiv la Arad, 
se primesc la preschimbare şi coroanele de me
tal după aceeaşi cheie de schimb adecă 1:2. 
Nu ştim dacă această dispoziţie referitoare la 
moneda de metal, nefiind ea declarată, priveşte 
numai cele două zile, cari mai sunt pentru 

schimb, sau preschimbarea acestei monede se 
va putea face şi mai târziu. O lămurire din 
partea ministerului de finanţe se impune de ur
gentă. 

Declaraţiuni noul mu se primesc în nici un 
caz, s'a prevăzut însă ca deţinătorii de coroane 
cari n'au făcut declaraţii să poată face cerei 
de preschimbare la secretariatul general de fi
nanţe din Cluj, care apoi va decide în chestia 
preschimbării acestor coroane. 

i î s î 

— M. S. Regele Ferdinand I. se află în Ar
deal, în munţii Gurgăului, la vânătoare. 

• 
—- Subsecretarul de stat al aprovizionării 

şi al refacerei, d. I Atanasiu, se află în Ardeal. 

— O telegramă ulterioară sosită eri la pre
fectura oraşului anunţă că d. ministru Argeto-
ianu va sosi la Arad numai Luni. iar nu Du
minecă, după cum a anunţat o telegramă sosită 
alaltăeri. * 

D. ministru Argetoianu va fi însoţit de secre
tarul general al internelor d. dr. Bucsan şi va 
vizita Lugojul, Timişoara, Aradul şi Oradea 
mare şi Clujul. 

Prefectura judeţului a fost tot eri încunoşti-
inţată telegrafic, că Mercuri vor sosi la Arad 
preşedintele Camerei d. luliu Zamfirescu şi v.-
preşedintele şi secretarul Camerei. In telegramă 
(nsă nu se spune numele vicepreşedintelui şi 
secretarului, aşa că nu suntem în situaţie a şti 
care dintre dnii vicepreşedinţi şi secretari vine 
la Arad. 

Vizita lor fiind oficiala li-se va face o întâm
pinare cuvenită din partea autorităţilor. 

* 
— D. Gh. Dumitrescu-Bumbeşti. a sosit din 

nou în Arad în vederea alegerei de Senat în 
balotai de Sî^ibătă 11 crt. Osa până atunci stă 
la dispoziţia cooperatorilor din judeţ, pentru ori 
ce lămuriri în această privinţă, dsa locueşte 
la hotel Central. 

* 
— La tribunalul din Bucureşti, continuă 

desbaterile în procesul defraudatorului Filotti, 
care în calitate de încasator al taxelor tele-
grafo-postale a delapidat suma de două mili
oane lei. 

— In cursul lunei August au fost în Arad 
100 cazuri de moarte, dintre cari 56 de genul 
bărbătesc şi 44 de genul femenin. Dintre aceştia 
75 (40 bărbaţi şi 35 femei) domiciliaţi în Arad 
iar 25 streini. 

'Naşteri au fost 49 de gen bărbătesc si 49 de 
gen femeesc. 

Dintre boalele contagioase s'au anunţat ca
zuri de difterie 4, tifos abdominal 9. scarlatină 
1, desenterie 8. 

— In şedinţa comisiei administrative a ju
deţului, ţinută Marti, prim medicul judeţean d. 
dr. A. Brădean arătând ce ravagii mari face 
tuberculoza şi boalele venerice în rândurile po
pulaţiei, a înaintat un proect referitor la înfiirw-
ţarea de dispensării în centrele circumscripţii
lor sanitare din judeţ, pentru combaterea aces
tor boale. 

iComisia a decis în urma acestui proect să 
se deleagă o comisie, care sub presedenţia dlui 
prefect al judeţului să elaboreze un regulament. 

In luna August în judeţul Arad dintre boa
lele contagioase s'au anunţat numai cazuri de 
desenterie şi tusa măgărească şi şi aceste nu
mai sporadic. • 

La poljtia de stat ,din Arad, s'au făcut următoarele 
înaintări de grade, de către Direcţiunea poliţiei de 
stat din Cluj: Cure luliu, concepist, în gradaţia X/2 ; 
Cipa Lazar, ajutor de concepist XI/2; Ban Alexandru 
comisar cl. I. I X / l ; Funcţionarii de birou: Neulinger 
Andrei X / l ; Bige Ernest X/2 ; Dan Oheorghe X/2 ; Bu-
**o Francise X / l ; Popoviciu Ioan X/3 ; Qokl Alfred 
X/2 ; Ungurean Iosif X /3 ; Orgoviciu Dimitrie X/2 ; Ioa-
noviciu Gheoirghe XI/2; Ciorna Bela XI /2 ; Prohab 
Viorica XI/2 ; Agenţii secreţi1: Raszt): Stefan IX/3; 
Deteşan Ioan IX/3; Köhler Caro! XI /1 ; Fok Bela X /3 ; 
Mona Ananie X / l ; Hanga Dimitrie XI /1 ; Halmán Ró
bert XI /1 ; Gombos Stefan X/3 ; Ilie Martinescu X/3. 

Publicând acest tablou nu putem să nu ne exprimăm 
mirarea asupra faptului ciudat şi neînţeles, că ofiţerii 
de poliţie în urma acestor înaintări au fost lăsaţi în gra 
daţii mai inferioare decât subalternii lor. Asupra acestei 
situaţii nenormale atragem atenţiunea Directiunei poli
tiei de stat din Cluj, care probabil a scăpat din vedere 
acest fapt şi suntem convinşi că nedreptatea ce se face 
ofiţerilor de politie se va repara curând. Căci ce au
toritate poate avea un superior în fata subalternului 
său, care e înaintat într'o gradaţie mai superioară de-

! cât superiorul său. 

— Incidentul ziariştilor cu d. general A-
verescu, a fost aplainat astfel, că prim-mini-
strul a dat dlui Costaforu declaraţia, prin care 
exprimă, că are toată stima pentru reprezen
tanţii presei, şi nu a fost în intenţiile dsale, să 
le aducă vr'o jicnire. 

* 
D. dr Ion Suciu, fost primpresedinte al Con

siliului Superior pentru reforma agrară şi — 
prin delegaţie — fost preşedinte al comisiunei 
regionale de unificare şi secretar general al A-
griculturei în Cluj, ieşind din funcţiuni publice, 
reia practica avocaţială şi cu ziua de 1-a Sep
temvrie transmută biroul său avocaţial la Cluj, 
strada maial nr. 18. 

* 
— Aviz şcolar. Se aduce la cunoştinţa părin

ţilor, că taxa de întreţinere la internatul diece
zan de fete din Arad s'a urcat delà 3000 cor. la 
lei 2000 anual. Cantitatea de alimente rămâne 
aşa, cum a fost publicată. 

întrunirea delegaţilor socie
tăţilor spottive din Ardeal 

şi Banat. 
La invitarea comitetului regional al FSSR. 

din Arad s'au întrunit eri dim. la orele 10, în 
sala festivă a primăriei, delegaţii a vr&-o 30 
societăţi sportive din Ardeal şi Banat pentru 
a discuta chestiunea intrării societăţilor spor
tive de dincoace de Carpaţi în Federaţia socie
tăţilor sportive române din Bucureşti si în ge
neral toate chestiunile ce privesc viata sportivă 
pentru o conlucrare comună. 

Preşedintele comitetului regional d. dr. V. 
Avramesou salutând pe delegaţi, a arătat sco
pul întrunirei şi a rugat pe delegaţi să-şi ex
prime părerile lor cu privire la punctele delà 
ordinea zilei. 

Din expunerile delegaţilor s"au lămurit două 
curente: unul pentru un fel de separatism de 
societăţile din vechiul regat pe motivul că spor
tul de acolo de-abia e în faşe, iar dincoace de 
Carpaţi e înaintat, cu 20—30 ani. iar în urma 
acestui fapt, în caz de afiliare la FSSR. viaţa 
sportivă de aici ar fi stânjenită în desvoltarea 
ei, trebuind să se acomodeze celor din vechiul 
regat. 

Al doilea curent, care a ieşit apoi învingător, 
era pentru intrarea în FSSR. 'Care să fie ca o 
autoritate supremă peste organizatiunile regio
nale, ce se vor înfiinţa în Ardeal şi Banat. 

Aderenţii acestui punct de vedere au arătat 
că dinpotrivă, prin o conlucrare cu societăţile 
din vechiul regat se va contribui la ridicarea şi 
întărirea vieţii sportive şi de acolo. 

învingând acest punct de vedere şi fiind apoi 
acceptat de toţi, s'a decis, în urma discuţiunilor 
urmate, ca să fie însărcinaţi delegaţii societă
ţilor sportive din Arad cu elaborarea unui pror 
iect de statut ! f poMv'* cerinteb* 
moderne, pentru întreg térítőm! tării, luându-se 
de bază statutele umanei internationale. Acea
stă decisie ss'a luat constatându-se că statutele 
F S S R . nu corespund tuturor nevoitei de 

Cel tasărcinuţi vor avea să elaboreze prd-
ectul de statut şi regulament în termin de 14 
zile şi apoi, îi • o ' ^a 
fie cuprinse b ' jpartive 
din Ardeal iş EJanat, proect..* sa nu înaintat de 
o delegaţie compusă din reprezentanţii centre
lor sportive, FSSR. din Bucureşti. 

S'a mai decis apoi ca până la organizarea 
definitivă să se considere ca centre sportive re
gionale: Arad', Timişoara, Oradea-mare, Cluj, 
Braşov şi Sibiu. 

Armonia şi cordialitatea ce au caracterizat 
discuţiunile la întrunire, ne dau convingerea că 
viaţa sportivă de aci unindu-se ou cea din ve
chiul regat va lua în viitor un avânt frumos şi 
România va putea ocupa în curând un loc de 
frunte meritat, înlire celelalte state europene 
unde sportul a atins un înalt nivel de desvol-
tare. 
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Avizăm pe toţi aceia, cari doresc să înfiin
ţeze cooperative în comunele româneşti din ju
deţul Aradului, că dispunem acum de statute în 
număr suficient şi putem distribui aceste sta
tute acelor, cari le vor cere. 

Este de dorit să se înfiinţeze cooperative de 
aprovizionare şi desfacere în toate comunele 
noastre. 

In curând se va înfiinţa la Arad federala 
cooperativelor din judeţ şi atunci sperăm să pu
tem aproviziona satele noastre cu toate mărfu
rile de lipsă în preturile cele mai reduse. 

Red. „ROMÂNUL". 

Lucrările comisiilor parlamentare, 
Declaraţiile dlui general Averescu. 

Comisiunile pentru lucrările parlamentare 
s'au întrunit eri sub preşedentia dlui general 
Averescu. 

Primul ministru a schiţat chipul constituirii 
comisiunilor, însărcinate cu redactarea proec-
telor de legi privitoare la reformele adminis
trativă, agrară, electorală, financiară. Comisiu
nea administrativă şi electorală s'a întrunit eri 

a. la ministerul internelor, iar cea financiară 
la ministerul de finanţe. 

D. general Averescu, a făcut comisiilor par
lamentare, după terminarea lucrărilor introduc
tive, o expunere a situaţiei politice. 

Prim ministrul a declarat, relativ la intra
rea dlui Take Ionescu în guvern, că acordul 

instrucţiuni es trase din conferinţa dlui 0 
Oumitreseu-Sambeşti piatra înfiinţarea ds 

cooperativa şi bănci popu lare . 
Dacă într'o comună se află deja înfiinţată 

o cooperativă, dar care n'a mai funcţionat din 
cauza războiului, conducătorii ei pentru a o 
pune în stare de funcţionare, trebuie să îndepli
nească următoarele formalităţi: 

1. Va convoca o adunare generală 
a membrilor cari compun cooperativa, 

şi va adopta statutele tip ale Centralei coo
perativelor din Bucureşti. Aceste statute se vor 
semna de toţi membrii în trei exemplare. De a T 

semenea se va semna şi actul constitutiv tot îii 
Í trei exemplare. In acest act se va trece numele 
1 membrilor cu suma ce a subscris şi cât a văr

sat, se va desemna alegerea consiliului de admi
nistraţie şi a cenzorilor (membri de control) şi 
numai la fine se va semna de membri cu sem
naturi proprii sau prin tragere de dejet. Atât 

I statutele cât şi actele constitutive se vor lega-
! liza de primăria locală, identitatea lor. Cu ace-
! ste acte se va prezenta la tribunal cu o cerere 
I din partea a doi membri din consiliu, prin care 
! va cere înscrierea firmei cooperativei. După în-
I scrierea la tribunal se va lua un exemplar de 
! cooperativă, iar alt exemplar se va trimite Cen-
i tralei cooperativelor- săteşti óin Bucureşti, cu •< 

adresă din partea preşedintelui, arătând că coo-
: perativa s'a înfiinţat cu statutele casei centrale 
; şi cu îndeplinirea formalităţilor prevăzute în le-
j giie azi în vigoare în Transilvania. Aceleaşi 
i formalităţi se fac şi pentru cooperativele care 
I se înfiinţează din nou, însă cele vechi, tot în 
j aceeaşi adunare va face un proces verbal prin 
1 care să se decidă că cooperativa veche s'a pus 

în lichidare; — iar tot activul şi pasivul ei se va 
dintre dsa şi actualul minstru de externe da- \ t r e c e î n registrele nouei cooperative înfiinţate 
tează încă din timpul retragerii la Iaşi. Intra 
rea dlui; Take Ionescu în guvern, a spus d. ge
neral Averescu, a considerat-o de o necesitate 
in fata intereselor superioare ale României. 

Privitor la colaborarea cu opoziţia, prim 
ministrul a arătat, că discursul Suveranului la 

•deschiderea camerei, răspunsul camerei la me
sagiu, răspunsul M. S. Regelui la adresa came
rei, erau bazate pe ideia colaborării tuturor e-
lementelor folositoare tării. 

In continuare d. general Averescua arătat 
apoi că atitudinea opoziţiei a împiedecat acea
sta colaborare. 

Privitor la remanierea guvernului a spus că 
aceasta se va face atunci când va fi nevoie şi 
în confomitate cu necesităţile guvernului, în 

Pentru înfiinţarea Băncilor populare din nou, 
sau cele cari sunt deja înfiinţate, se va înde
plini aceleaşi formalităţi ca şi pentru coopera
tive, cu deosebire că se va cere statute anumite 
pentru Bănci — delà Centrala Băncilor Popu
lare ăia Bucureşti, sau se va găsi la societatea 
Concordia din Arad. 

Aceste formalităţi de constituire se vor în
deplini după leg.le cari au fost până azi, iar la a-
piicarea legei Băncilor Populare şi a cooperati
velor pentru întreaga tară a cărei mod.ficare 
a fost votată de cameră, a cărei aplicare se 
va face numai după promulgare, şi după ce vor 
primi ordine autorităţile judecătoreşti. 

Pentru ca să nu rămână cooperativele în 
I stare de stagnare, ar fi bine să se grăbească 

cadrele partidului poporidui.îără de-a mai face j cu organizarea după formalităţile arătate, spre 
a se putea înfiinţa cât mai repede Federala lor 
în Arad care să poată să aducă cele necesare 
pentru cooperative delà centrala din Bucureşti, 
care are deja comandate mărfuri în streinătate 
de câteva milioane. 

apel la vre-o grupare streină. 
Generalul Averescu a sfârşit prin a-şi ex

prima încrederea, că va putea conduce încă 
multă vreme destinele ţării, bazându-se pe for
ţele majorităţii şi fără ajutorul vre-unui element 
strein. 

Expozeul lapidar făcut de d. general Ave
rescu, deşi pare a exprima un punct de vedere 
nestrămutat, dovedeşte şi amărăciunea primu
lui ministru că încercările de-a obţine colabora
rea partidului naţional — în nădejdea căruia 
|-a luat dificila sarcină a guvernării,— au dat 
• s co . 

Apel către scriitorii şl 
editorii români, 

In comuna Pesac, jud. Toron tal, s'au pus ba-
ei societăţi cuîturf.le romaneşti, al căreia. 

; -V.« tiv „DfiCia TWiaiiă'k . . 
„onferinte şi 

distribuiri de cărţi folositoare, să ridice nivelul 
cultural şi economic al românilor din aceste 
părţi ale ţinuturilor bănăţene delà frontieră. -

In numele principiilor, de care este însufle
ţită tinăra organizaţie culturală, subsemnaţii a-
pelărn la patrotismul şi spiritul de jertfă al scrii
torilor şi editorilor români, rugându-i să binevo-

că, a trimite pe adresa soc. „Dacia Traiană" 
din Pesac, (Banat) exemplare din operile edi
tate. 

Tot în acest înţeles ne adresăm tuturor ro
manilor de bine şi administraţiilor ziarelor noa
stre. 

Minai Bozgan v.-preş., Ion Popa p. secretar. 

Ce se întâmplă fa Azilul de 
copiii din Arad. 

Ni se aduce la cunoştinţă o serie de plângeri con
t a administratorului ungur, a! azilului de copii din lo
calitate, din partea personalului român, angajat acum 
în urmă, în serviciul acestei instiíutiuni a statului. 

Ni se spune, că administratorul ungur, nu vede cu 
ochi buni personalul „de buze valàne", angajat la a-
ceastă instituţiune, care gratie dragostei excesivi a 
autorităţilor noastre superioare, faţă de scumpele „mi
norităţi", continuă a fi şi azi unul dintre cele mai si
gure mijloace de maghiarizare, a bieţilor orfani ro
mâni, adăpostiţi vremelnic, sub coperişul costisitoarei 
instituţiuni de stat. 

Personalul român al Azilului de copii, ni se plânge, 
că administratorul ungur, foloseşte zilnic cele mai gro
solane expresiuni Ia adresa românilor, angajaţi la 
„Azil", — toate aceste fără nici un motiv, ci numai 
pentru că instituţiunea a ajuns a fi în parte romani
zată. 

Aducând aceste plângeri ale personalului român 
al „Asilului de copu", din Arad la cunoştinţa doamne
lor române din Arad şi la aceea a autorităţilor compe
tente ale oraşului, — promitem a servi în curând cu 
amănunte senzaţionale, relativ la modul, cum sunt cre
scuţi, orfan'i români, ajunşi a fi îngrijiţi la nenorocitul 
„Azil" de copii din Arad. 

(Agenţia „Dainiaa"). 

Războiul polono-ros. 
Polonii atacaţi de litvani. 

Varşovia. — In regiunea Suvalki. cavaleria 
polonă a fost atacată de trupele litvane, care 
în înţelegere cu bolşevicii ruşi, au trecut fără 
a declara război, linia „Gurzon". Atât litvanii 
cât şi bolşevicii au fost bătuţi şi aruncaţi din
colo de frontiera politică. * 

Vlctorţf polone pe frontul sudic. 

Varşovia. — Trupele polone după ce au în
frânt rezistenţa bolşevicilor în fata Lembergu-
lui, i-au aruncat din tranşeele bine întărite, până 
dincolo de oraşul Krasne, care este si un nod 
de cale ferată. Retragerea trupelor roşii con
tinuă. 

Tratativele poîono-nise. 
Varşovia. — Delegaţii poloni, au plecat eri, 

8 Septemvrie la Riga, în vederea încheerii ar
mistiţiului dintre Rusia şi Polonia. 

Raporturile diplomatice româno-cehoslovace. 

Bucureşti. — Misiunea diplomatică română, 
pentru republica cehoslovacă, sub conducerea 
diiii Hit.u: ministrul nostru plenipotenţiar în 
Cehoslovacia, a plecat Marţi din Sinaia la 
Praga. , , , , , .... ...... 

Un atentat simptomatic la Bucureşti. "** 

Bucureşti. — Necunoscuţi au tras mai multe 
focuri de revolver asupra comisarului regal al 
'Curiei martiale din Bucureşti, d. maior Cérnát, 
fără a-i atinge. Se bănueşte că atentatorii sunt 
complicii comuniştilor deţinuţi. 

Programul de inspecţiune în Ardeal al mini
strului de interne. 

Cluj. — D. Argetoianu, ministru de interne 
a sosit în Ardeal, şi este însoţit de d. general 
Racoviţă, inspectorul general al jandarmeriei, 
de dl. Simionescu-Râmniceanu, Carol Davila, 
inspectori administrativi, Grigorescu. directo
rul administrativi?) al ţinuturilor alipite. 

itinerarul ministrului de interne si al însoţi
torilor săi, este următorul: la 9 Septemvrie h 
Lugoj; 10 Septemvrie, Timişoara: 12 Septem
vrie, Arad; 14 Septemvrie, Oradea-mare; 16 
Sept., Cluj. >,-*' • ; 

Reprezentantul Ungariei la Bucureşti. 

Bucureşti. — Guvernul maghiar într'o notă 
adresată guvernului nostru, a anunţat, că va 
trimite la Bucureşti în calitate de ministru ple
nipotenţiar al Ungariei, pe contele Sechenyi. 

Rusia şi chestiunea Dunării. 
Bucureşti. — Cicerin a adresat în numele 

guvernului sovietelor o notă protest către An
glia împotriva oricărei regulari a chestiunei Du
nării, fără avizul şi asentimentul Rusiei. Rusia 
sovietică îşi rezervează toate drepturile, rela
tiv la această chestiune. 

Accident de trenuri la Silistra. 
Bucureşti. — La Silistra au avut loc un ac

cident de trenuri. S'au constatat 3 morţi şi 22 
de grav răufţi. Se anchetează cauza ciocniri. _ 

Conferinţa financiară internaţională. 
Lyon. — Conferinţa financiară internaţio

nală, care era proectată să se ţină la Bruxelles, 
se va ţinea în 18 Septemvrie la Paris. Intre aUe 
chestiuni conferinţa va discuta şi principiul plă
tii membrilor conducători ai ligei popoarelor. 

Acordul militar îranco-belgian. 
Bruxelles. — Prim ministrul Belgiei a de

clarat reprezentanţilor presei, că acordul mili
tar între Belgia şi Franţa este gata de-a fi sem
nat. 

Cenzurat: Ales. T. Stamatiad. 
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P U B L I C A T I O N E. 
Se pubîică concurs pentru ocuparea postului 

de secretar în : 
1. Gataia. 
2. Ferendia. 
3. Şosdea. 
4. Semlacul-mare. 
5. Denta. 
6. Stamora-germană. 
7 Clo'potia. 
8. Breste. 
9. Moritfeld. 

10. Sculia. 
de subsecretar în : 

1. Omor. 
2. Moritfeld. 
3. Semlacul-mare. 
4. Breste. 
5. Deta (II). 
6. Moravîta. 
7. Percosova. 
8. Denta (I. şi II.) 
9. Clopotia. 
Reflectanţii cart au cveMsafîumea prescrisa 

în Art de lege I. dn 1883, sau al Art de lege 20 
din: 1900 şumt rugaţi a-şi înainta cererie de con
curs cu documentele despre cvalilîcaţiune şi ser-
vScîuil de până actuma, cel mult până ta 15 Sep
temvrie 1920 Presfcurei plasei în Deta. 

EmaJumentele împreunate cu aceste posturi 
suitt statorUte de Consiliu Dirigetn în decretul 
20 din 1919 (Gazeta Oficială 60—1919) precum 
şi taxele statutare pentru lucrările private. 

Detat la 31 August 1920. 
CIMPONERIU, 
piimpreior. 

IA V I Z 1 
In comuna Igriş hid. Torontal se află o Iapă 

fără să se ştie a cui este. Păgubaşul să se adre
seze cu aCic în regulă comunei Igriş. 

Co 1807—2 

CREMA MARGIT se bucură de cea mai krgă 
. popularitate în Întreagă lumea. Inf rumseţează 

pielea şi li dă fineţă rară. Compoşiţia ei 
NEUNSIKOASA şi inofensiva face să dispară 
de pe obraz pistruiele, petele de ficat, bu-
biţele, încreţiturile şi întinereşte şl înviorează 
chiar şi pielea persoanelor mai înaintate In 
vrâstă Crema se pune în circulaţie în tegle 
de sticlă pentru preţul de 15 cooane. 

SĂPUNUL MARGIT, compoziţie fără Ieşi*, In-
frumseţează pielea. Preţui 11 coroane. 

PUDRA MARGIT, compozit* de prima cali
tate, fără materii stricăcioase, acopere Invi
zibilă pielea. Preţul 10 cor. (în toate culorile). 

APA DE GURA MARGIT, 10 coroane. 
CREMA DE DINŢI M4RG1T 8 coroane. 

Dr. FÖLDES şi HEHS Arad. 
FÖ 1722—10 

GRÜNWALD ( i VOSKOVITS 
Mar« wagaeln de zahlr , 
zaharicale, fracte colo
niale, mirfurl de No
ri H b erg şl tHiraaţjaari. 

M I D , ( t a tată ci p r k i i r i a ) . 
• a I M i - t t 

C o r n u l V â n ă t o r u l u i 
Otel, restaurant şi Cafenea. 

Culinä excelentă, în cafenea 
mâncări şi beuturi alese. Ser
viciu prompt. Ku 1 3 4 3 - 2 0 

Un restaorant 
de gară, într'un mare oraş in
dustrial şi comercial din România, 
nonă, de vânzare, împreună cu in-
v ntarul 300 mii lei. Informaţii : 
PETRU RENOVICH, agent, Timi-
şoara-Iosefin, Begabalsor 26, II. 12 
Lő 1802—3 ^ 

ALEXANDRU p A I L O V I T S 
pantofar de 
ghete pentru 
b ă r b a ţ i şi 
femei. Arad, 
piaţa Arpad 
4, (în faţă cu 
s i n a g o g a ) . 
MI Ut 2—4 

L u c r ă c e l e 
mai elegante 
ghete de bar
bet şi femei 
din materie 
de prima că
it litate. «: 

CAUT O FATĂ 
A se adresa: 

din familia bună pe 
lângă o fetiţă de doi 
ani. De a ferbe nu 
are, dar are a face Dr. Nicolae Zigre 
alte lucruri casnice. Oradea-Mare. 
Zi 1814—3 

II. IAICS0 SALON D E • 
M O D Ă P. • 
D O A M N E g 

• ARAD, STRADA BRĂTIANU ( W E I T Z E R J ) 13. • 

• IN FAŢĂ CU PALATUL POŞTEI CENTRALE, g 
9 Se lucră aci cu gust şi eleganţă cos- • 
9. tume, ra»ntale, h tine de strada, haine • 
® de c*să ţi bluze p. preţuri avantajoase. • 
e> ia i m - s • 

CRAVATELE VEGHI L E 
TRANSFORMA INNOUI Harrik 

întreprindere indu
strială pentru cravate 
şi albituri ARAD, str. 
Meţlanu (Forray) 6. 

a* isi*—e 

SACI, SFOARA, 
ARTICOLE DE FUNÀ-
RIE, PONIEVI 
Succesorii lui A L B E R T SCHÖN
B E R G E R , mîte negustorie în Arad, 
— Bulevardul Regele Fera «AND I. 
(József főherceg-HT) 11. Se 1264-60 

Mături de t ă t a r G ă , 
perii de diaţj, perii 
de haine, perii din 
rădădni , rogejini, 
pants-fi, pamatufu-
r i ,pensule i , orice 
oaatMate D E VAN-
•m ZARE la 

ALEXANDRU MAAR 
fabrică de mături şi perii ARAD, 
strada Eminescu (Deák F-rene) 
Nr. 31—32 :t Prăvălie ii de-
psâit: strada Eminescu Nr. 2. 
Revâazătonlar rabat mare. :t 
Cumpăr tătarefl, şaaal, păr de 
cal şl s i m a în orice cantitate. 
Ma 173t—2» 

I n s a l o n u l d e p ă l ă r i i 
••• • 

Inel U D KEttOERESSY 
MID, strada Maflám (Dett F.) 
numirii 4, s u t t i permanent* 
ta depazit pălării noitatl. *• >»»-i 

A T E N Ţ I U N E ! 

Fraţii Komlós 
şl Muzsay Arad 
strada MEŢIANU 
(Fomy-u.) nrul 8. 

Mare asortiment de haine 
pentru copii de scoală, pal-
taané de toamnă şi de iarna ! 

Ne ducem cu o l e e g e sie 
mostre (a iastitutele mai mari, 
•ari fac comande în massa ! 

In psrmaaenţi «are aa»r-
timent de costume gata 
pentru bărbaţi şi copii, par-
dssie de taaaawă, paitaaae 
de iama. :: Ssrriciu panc-
tualî :: Dssaărţaaânt spe
cial pentru lucrări dapă 
măsuri. — Rogăm a ne 
Onera ca eoaiande :: 

K> ma-ts 

S ' A D E S C H I S ! 

MAGAZINUL DE PIELE 

I O S I F H 0 F F E N P R A D L 
ARAD, STRADA L1ZAK TILMOS 
(LÂNGĂ MĂCELĂRIA CIOCAN). 
IN PERMANENŢĂ CALAPOADE, 
F E Ţ E DE G H E T E , ACCESORII 
PIEI DE CEA MAI BUNĂ CALI
TATE. SERVICIU PROMPT. VÂN
ZARE ENGRO. PREŢURI SOLIDE. 

H . 1771—a 

li •OACIA-ROMÂNIĂ' ™ , S Ï A B ! ? S ! T P 

Capital de acţiuni 
Tataiul garanţiilor 
Daune plătite delà înfiinţarea Societăţii 
Daune plătite îs anal 1919 

Lei 24.000.000 deplin vărsat 
. 85.901.881 
, 294.493.494 
, 11.820J97 

>Dacia-Româniac este societatea cea mal veche şi mai puternică din ţaiă. 
Trecutul ei, însemnatele sale capitaluri şi persoanele cari o conduc,! sub preşidenţia 
Dlui Tache lonescu — fost ministru — dau asiguraţilor cele mai'depune garaatii 
pentru asigurări cât de mari în toate ramurile. 

încrederea deosebită de care, cu drept cuvânt, se poate bucură Socieiatea 
»Dacia-Romaniac şi pe viitor, este Învederată atât prin capitalul de lei 3,507 383547 
ce i-a fost încredinţat la asigurare fn 1919, cât şi prin despăgubirile de peste 294 
milioane ce ea a plătit până acum. 

Asigurarea este reală numai dacă se Întemeiază pe garanţii morale şi materiale 
depline şi bine dovedite. 
_ _ 0 . Lămuriri se dau îndată, la cerere, în Bucureşti, Ia sediul Societăţi str. Wilson 
Nr. 3., iar in Arad la Agentura Principală str. Unirei (Fábián O.) 7. casa Dlui Dr. St. C. Popp. 

Da 1296—20 

Tiparul TOMOGRAFIEI „CONCORDIA", ARAD 


